田林街道"五位一体"清单让大件垃圾"各得其所"

"旧沙发终于有地方处理了!"

想对陈旧的家庭装修和家具来一番焕新改造,想享受政府的补贴对卫浴进行适老化改造,然而,却苦于家中大件物品太多难以处置——这样的苦恼,你是不是也有?

近日,徐汇区田林街道在推进建筑垃圾"小箱体"清运模式中,针对居民反映的大件旧物回收难题,快速启动民情快办程序,经过排模和讨论,形成集物业清运、市场运作、社会捐赠、社区流转、政府托底的"五位一体"处置清单,高效协助居民完成大件旧物的回收处置。以宜山路701弄小区为例,近几个月来,平均每月协助居民拆解床垫10至15个、沙发6至8套、马桶约10个,拆解后的木材达到约800公斤,帮居民们解决了一桩制约生活品质提升的烦心事。

受惠的小区不仅仅是宜山路701 弄,尚汇豪庭也是其中之一。据物业介绍,近期已协助居民回收处理马桶7个、浴缸4个、沙发5套、床垫8个、床头柜15个,还有其他各类木质家具加起来整整有两卡车。刚刚处理掉闲置三人沙发的居民王女士对物业代为处理大件垃圾赞不绝口:"旧沙发终于有地方处理了,物业上门收运还明码标价,太方便了!新沙发我已经买好了,马上就能用上了!"

这一便民模式的背后,是党建 引领物业治理的生动实践。记者从 尚汇豪庭了解到,在这一过程中,居 民区党总支牵头组织党员议事会, 倾听居民对大件垃圾处理的诉求与 建议,"三驾马车"召开联合会议,共 同商议制定大件垃圾管理方案并张 贴公示《大件垃圾处理收费标准》,扩大居民知晓度。党员志愿者还主动参与到收费标准公示、收运流程监督等工作中,确保机制公开透明。方案确定后,居民如有需求,物业就按照相应收费标准上门收运,再根据物品状况分类处理——成色较好的通过业主群发布交换或赠送信息,无法再利用的则在拆解后分类处理。自这一模式运行以来,在党总支的引领和"三驾马车"的协同配合下,小区大件垃圾乱扔乱堆乱放现象同比减少了90%以上,居民满意度显著提升。

在一些小区,物业还积极引导居民盘活闲置资源,依托社区宣传栏、业主群等宣传平台,鼓励居民通过爱回收、支付宝、闲鱼等市场化的线上平台了解二手交易或上门回

收,并提供临时堆放场所,为社区邻里间的线下交易闲置家具创造便利。对于居民最终难以自行处理的大件垃圾,物业承担托底责任,安排专人拆解,再按类别投放至对应收集容器,确保各类废弃物规范进入垃圾处理流程。

除了依托物业力量,街道还与慈善机构合作,开通捐赠通道,居民可将经简单维修就能使用的家具家电捐赠给有需要的群体。目前,田林街道内的多所学校和小区已积极参与这项公益活动,将闲置的桌椅、床垫、电器等物品捐赠给田林街道张志勇公益服务社,让这些物品发挥余热。此外,街道还联动属地的宜家家居商场,引导居民利用企业提供的旧物拆运服务,实现"谁销售谁回收"的闭环处理。

据田林街道城建中心主任介绍: "我们不搞'一刀切',而是根据小区物业能力、居民结构等实际情况,灵活选择最适配的处置模式。"例如,针对商品房小区,侧重规范收费与专业处置;针对老旧小区,则强化物业托底与居民自治,多元举措让大件垃圾从"无处可去"变为"各得其所"。

下一步,田林街道还计划依托 党群中心·邻里汇、居委活动室、物 业活动室等公共场所,打造大件垃 圾专项回收中心,为居民提供免费 赠送、物物交换的线下平台;同时, 依托有资质的回收企业,推出线 上回收的微信小程序,居民只需 在手机上填好地址和物品信息, 就能享受上门回收服务,全程透明 规范,让大件物品的回收处置不再 困扰居民。 本报记者 孙云

聚光灯下,掌声如潮。2025"感动上海"年度人物的颁奖舞台上,没有豪言壮语,只有一段段源自平凡生活的真挚讲述。他们是我们身边的邻居、同事、守护者,却用日复一日的坚守、关键时刻的抉择和突破极限的探索,汇聚成照亮城市的精神之光,诠释着上海这座城市的精神品格。

守护者 以凡人 之躯,筑起温暖屏障

城市的温度,在于人与人之间的守望相助。这群守护者,用行动为"温暖"写下了最坚实的注脚。

"妈妈,我一切都好。" 舞台上,民警姜经纬那一声跨越山海的问候,瞬间湿润了无数人的眼眶。12年前一个偶然的承诺,他成了山西吕梁一对失独老人"天上的儿子",用陪伴抚平了创伤,并将这份爱延伸为辖区357位独居老人的"老伙伴"计划。同样将善举内化为习惯的,还有房产经纪人卢广宏,他8次冲入险境,火场救援、抓捕歹徒……他的身影,是这座城市浩然正气最直观的体现。

而在更私密的空间 里,守护以更绵长的方式呈现。技师 龚建强用二十余载不离不弃的陪伴, 为重度脑瘫的妻子创造了生命奇迹, 并将这份爱转化为"志愿服务工作 室",感染着更多人。护理站长赵听 听,用一次次"超时"的服务,为1091 位失能老人托起有尊严的晚年,她连 续5年春节的坚守,是对"老吾老以 及人之老"最温柔的践行。来自尼泊 尔的 Maskay Ashish,则用56次献血 和"血缘"志愿服务,证明了爱心无国 界,他将上海视为家园,成为了连接

开拓者 以非凡之志, 探索未知边界

中外的"热血志愿者"

上海的高度,源于对创新突破的不懈追求。这群开拓者,在各自的领域挑战极限,为城市乃至国家赢得了

。 深潜勇士胡建的故事,引来现场 一阵惊叹。25年劈波斩浪,他从"世越号"到"长江口二号"古船,在死神盘踞的深海里一次次完成"使命必达"的壮举,刷新着中国饱和潜水的纪录。而仰制星空的"天关"卫星研制团队,则将中国人的视野拓展至浩瀚宇宙。他们打造的"天关"卫星,如同在太空张开的"明眸",捕捉宇宙转瞬即逝的奥秘,该成果人选"中国十大科技进展",标志着中国在X射线天文学领域进入新时代。

五

讲

的

不

凡

善

从深海到太空,从现实到虚拟。在上海"模速空间"团队的努力下,一个全球领先的大模型创新生态在黄浦江畔快速崛起,百兴中、农成果诞生,他们用"上资速度"为人工智能时代宽速度"为人工智能时代宽越。而"00后"教师卢策。成,则在世界技能大赛的声点,以碾压之势夺得工业4.0项目金牌和最高奖,打破欧洲垄断,他用金牌诠释了"技能报国"的青春誓言,正为上海培养着未来的大图工匠

点灯人 以不息 之力,传递希望火种

城市的美好,在于它让每一个梦想都有开花的可能。这群点灯人,不仅点亮了自己,更照亮了

双目失明的马寅青,站在台上自信从容。她未曾被黑暗吞噬,反而为视障群体开拓出"有声书"的新天地,公司里75%的员工是视障伙伴,制作了500多部有声读物。她不仅创业成功,更通过公益体验打破社会偏见,她说:"我要让别人看见我们发出的光。"她用自己的经历证明,生命的价值不在于失去了什么,而在于创造了什么。

从守护一隅安宁,到探索广袤边界,再到点燃希望之火,"感动上海"年度人物如同生动的坐标,勾勒出上海这座城市的精神海拔。颁奖典礼落幕,但感动常在。他们的故事,激励着每一位生活在这座城市的人,向上、向善、向前。 本报记者 郭剑烽

感动上海年度人物事迹见第10版

大熊猫龙凤胎满月

黑白分明 初具"熊样"



据保育员介绍,这对龙凤胎目前仍处于"吃睡循环"阶段,眼睛尚未睁开,预计还需10天左右才能首次"看世界"。尽管如此,它们的成长速度令人惊叹,短短一个月,两只崽崽的体重均达到了1300克左右。记者看到,两小只的毛发已黑白分明,覆盖了原本粉嫩的皮肤,眼睛、耳朵、肩膀及四肢的黑色绒毛尤为醒目,与妈妈"芊金"如出一辙的"黑眼圈"和"黑马甲"让它们初具"熊样"。

保育员介绍,"芊金"仅用一个月时间,便从手忙脚乱的新手妈妈成长为"带娃熟练工":此前,刚出生的大熊猫宝宝纤小娇

嫩,通红的皮肤微微透明,需24 小时贴身照顾。而如今的"芊 金"喂奶、哄睡、清洁的动作都已 经很娴熟,还会主动调整姿势, 让幼崽更舒服地吃奶。

- "祝福林"里写祝福 -- 精心照料护成长 -

为庆贺大熊猫龙凤胎满月,昨天园方在大熊猫馆举办了一场满月庆贺仪式。现场精心布置了"祝福林",游客可以写下对龙凤胎的祝福。"成长时光墙"则通过珍贵影像记录了龙凤胎从粉嫩到圆润的历程。此外,现场还播放着温馨视频,捕捉"芊金"与龙凤胎的互动,让游客感受生命最初的纯粹与美好。保育员还与游客一同分享了喜饼喜蛋。

据介绍,龙凤胎的健康成长,离不开大熊猫保育员团队的精心照料。定时喂奶、记录体重增长、协助排便……他们事无巨细,24小时专业守护,进行人工育幼。目前,大熊猫龙凤胎健康状况良好,各项身体指标均正常。

龙凤胎的诞生不仅为大熊猫种群繁育增添新力量,更成为公众了解野生动物保护的生动窗口。记者获悉,园方后续将通过官方渠道发布幼崽成长视频,并策划科普活动,邀请公众共同见证"国宝成长日记"。

目前,大熊猫"芊金"和龙凤胎宝宝居住在专属保育区,园方将根据专家意见,在适当时机以适当的方式安排大熊猫母子与公众见面。 本报记者 金旻矣

幼崽尚未睁开眼 -母子温馨互动多 -